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Задания с развернутым ответом в КИМ ЕГЭ по 
географии

✔ Задания с развёрнутым ответом используются для оценки уровня 
сформированности умений творческого применения географических 
знаний:  умений объяснять существенные признаки географических 
объектов и явлений (демографическую ситуацию отдельных стран и 
регионов мира, уровни урбанизации и территориальной концентрации 
населения и производства, степень природных, антропогенных и 
техногенных изменений отдельных территорий); умения использовать 
знания в практической деятельности и повседневной жизни для и 
объяснения разнообразных явлений (текущих событий и ситуаций) в 
окружающей среде, для анализа и оценки разных территорий с точки 
зрения взаимосвязей природных, социально-экономических, техногенных 
объектов и процессов; умения определять и сравнивать по разным 
источникам информации географические тенденции развития социально-
экономических объектов, процессов и явлений; умений находить в разных 
источниках и анализировать информацию, необходимую для изучения  
обеспеченности территорий человеческими ресурсами.

✔ В КИМ ЕГЭ по географии. используются 7 заданий с развернутым 
ответом. 
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Рекомендации по проверке выполнения заданий  
с развёрнутым ответом в ЕГЭ 2019 по географии

✔ Проверка выполнения заданий с 
развёрнутым ответом осуществляется на 
основе использования поэлементного 
анализа ответов экзаменуемых в 
соответствии с критериями оценивания, 
которыми сопровождается каждое 
задание. 
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Рекомендации по проверке выполнения заданий  
с развёрнутым ответом в ЕГЭ 2019 (порядок 

работы пункт 2)

✔ Проанализировать ответ, соотнести его с 
элементами верного ответа и определить, какие из 
них присутствуют в ответе экзаменуемого. 
(Особенности анализа ответов выпускников на 
задания 28–34 представлены пунктах 7–13 
рекомендаций и будут сегодня позже подробно 
разобраны

✔ Следует помнить, что допускаются различные 
формулировки ответа, не искажающие его смысла: 
формулировка ответа экзаменуемого может не 
совпадать с формулировкой, указанной в элементах 
содержания верного ответа. Для задач допускаются 
математически различные способы верного 
решения.
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Рекомендации по проверке выполнения заданий  
с развёрнутым ответом в ЕГЭ 2019 (порядок 

работы пункт 1)

✔ Ознакомиться с текстом задания и элементами содержания 
верного ответа. 

✔ В некоторых случаях для элементов содержания верного 
ответа 
в критериях приводится несколько  вариантов, разделённых 
союзом «ИЛИ». Они являются равнозначными, и элемент 
ответа считается присутствующим, если в ответе выпускника 
присутствует любой из них.

✔ В некоторых случаях элемент верного ответа состоит из двух 
частей, соединённых союзом «и». При этом элемент ответа 
считается присутствующим, если в ответе выпускника 
содержатся обе его части. 
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Рекомендации по проверке выполнения заданий  
с развёрнутым ответом в ЕГЭ 2019 (порядок 

работы пункты 3 -5)

✔  Если элемент верного ответа состоит из двух частей, 
соединённых союзом «и», то нужно установить, присутствуют 
ли в ответе обе части.

✔ 4. Если в ответе экзаменуемого в одном коротком предложении 
(фразе) содержится несколько элементов верного ответа, то 
все они считаются присутствующими.

✔ 5. Ознакомиться с указаниями к оцениванию, обращая 
внимание на то, за какие сочетания элементов верного ответа, 
присутствующих в ответе выпускника, выставляется тот или 
иной балл.
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Рекомендации по проверке выполнения заданий  
с развёрнутым ответом в ЕГЭ 2019 (порядок 

работы пункт 6)

✔ Оценить каждый из ответов экзаменуемого в 
соответствии с указанием к оцениванию. При этом 
следует иметь в виду, что если в ответе выпускника, 
наряду с элементами содержания верного ответа 
присутствуют ошибки (включая географические), не 
относящиеся к проверяемому в данном задании 
умению, то балл за выполнение задания не 
снижается. (Правила оценивания ответов на 
задания 29 и 30, в которых наряду с элементами 
содержания верного ответа присутствуют 
географические ошибки, относящиеся к 
проверяемому в данном задании умениям, см. в 
пункте 8).
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Новая редакция пункта 11 рекомендаций
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Новая редакция пункта 11 рекомендаций
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Новое в КИМ ЕГЭ 2019 по географии.
Изменения в критериях оценивания зад. 32  

Было:
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Новое в КИМ ЕГЭ 2019 по географии.
Изменения в критериях оценивания зад. 32  
Стало:
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Новое в КИМ ЕГЭ 2019 по географии.
Изменения в критериях оценивания зад. 33  

Было:
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Новое в КИМ ЕГЭ 2019 по географии.
Изменения в критериях оценивания зад. 33  

Стало:
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 29 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 29 

Присутствует ли в этом ответе географическая ошибка?

Мы считаем, что присутствует – в Южном полушарии нет 
муссонов.
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 29 

Сколько баллов выставлять за эту работу ?

Мы считаем, что один балл
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 29 

Сколько баллов выставлять за эту работу ?

Мы считаем, что один балл (присутствует только элемент 1)
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 2 ?

Мы считаем, что присутствует, один балл за этот ответ
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 2 ?

Мы считаем, что присутствует, один балл за этот ответ
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе географическая ошибка ?

Мы считаем, что «на Камчатском полуострове нет 
сильных ветров» - ошибка
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 3 ?

Мы считаем, что присутствует, (ответ оценивается в 0 баллов)
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 3 ?

Мы считаем, что присутствует, (ответ оценивается в 2 балла)
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 3 ?

Мы считаем, что присутствует, (ответ оценивается в 2 балла)
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе элемент 3 ?

Мы считаем, что присутствует, (ответ оценивается в 1 балл)
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 30 

Присутствует ли в этом ответе географическая ошибка ?

Мы считаем, что присутствует, (ответ оценивается в 1 балл)
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Задание 31

Пример 1 задания 31 
(Демовар.)
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I. Типичные ошибки, указывающие на неточное воспроизведение терминов в ответе, 
указывающие на путаницу формулировок, на формулирование вывода не полностью 
Рассмотрим примеры.

Пример 1 задания 
31

Вместо «доля населения, занятого в сельском хозяйстве», есть: «в Мексике 
сельское хозяйство занимает 13%, ...» 
иная ли это формулировка ответа, не искажающие его смысла или нет?
Достаточно ли в ответе слова «Гана»?
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I. Типичные ошибки, указывающие на неточное воспроизведение терминов в ответе, 
указывающие на путаницу формулировок, на формулирование вывода не полностью 
Рассмотрим примеры.

Пример 2 задания 
31

В ответе присутствует вторая часть второго элемента содержания верного ответа, и приводятся 
вычисления: « 9,7 из 33 мдрд общего ВВП и 42,0 из 1050…», но отсутствует сравнение доли 
сельского хозяйства в общем объёме ВВП Ганы выше, чем в ВВП Мексики
Если в ответе присутствует 3-й элемент и одна (любая) часть 1-го или 2-го элемента, то такой 
ответ оценивается 0 баллов. 
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В формулировке содержания верного ответа вместо числовых значений из таблицы дается число, 
указывающее во сколько раз тот или иной показатель выше, к тому же в приведенном случае этот 
показатель не совсем верный(56 не в 5 раз превышает), далее приведено сравнение не тех показателей, о 
которых говорится в условии задания.

Пример 3 задания 
31
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Непонимание терминов, которыми нужно апеллировать для сравнения , например, доли 
населения, занятого в сельском хозяйстве. Очевидно непонимание термина «структура занятости 
населения» и является причиной подобных ошибок. Вместо извлечения показателя из таблицы 
(он представлен в явном виде), производятся ненужные действия, как в примерах ответов, 
приведенных ниже.
Пример ответа
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Пример 2 задания 31

Пример 3 задания 
31



© все права защищены

Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32 

Как оценить следующий ответ?

Ранее ставили баллы за последовательность шагов 
решения.
Сейчас: Приведена запись решения, но неверно 
определена долгота пункта. 
По критериям получается 0 баллов, т.к. неверно 
определены разница в долготе, долгота пункта и 
полушарие, в котором расположен пункт. 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32 

Как оценить следующий ответ?

ЧТО такое верная последовательность шагов 
решения в задании 32 про долготу – 
1.определили разницу во времени
2. определили разницу в долготе, умножая на 15 
градусов
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32

Как оценить следующий ответ?

✔ Приведена запись решения, но неверно определена 
долгота пункта. 

✔ По критериям получается 0 баллов, т.к. неверно 
определена разница в долготе, неверно определена 
долгота пункта. 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32

Как оценить следующий ответ?

✔ В данном случае приведена запись решения и правильно определена 
долгота пункта, но неправильно определена разница во времени между 
Гринвичским меридианом и пунктом – ошибка в 24 часа -  ошибка в 
определении различия во времени.  

✔ Согласно критериям все решено верно. За такой ответ можно поставить 2 
балла «приведена запись решения и верно определена долгота пункта» 
или 1 балл (есть ошибка в определении разницы во времени) 
Предлагаем ставить 2 балла.
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32

Как оценить следующий ответ?

✔ Запись решения графическая, ответ верный. 
Предлагаем ставить 2 балла.

✔  
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32 
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Согласование подходов к оцениванию ответов 
на задания 32

Как оценить следующий ответ?

✔ Расстояние определено в градусах, а не в 
километрах. Но в данном ответе единицы 
измерения не подписаны. Согласно 
рекомендациям по оцениванию, ответы, в которых 
расстояние определено в градусах, оцениваются в 
1 балл. Здесь можно поставить 1 балл или 0 
баллов. 

✔ Предлагаем ставить 0 баллов.
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Задания 33-34
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Заголовок слайда
Нужно ли добавлять в критерии 33 задания на 1 б. «Приведена запись решения…», 
«Приведена верная запись решения…», 
В приведенном ниже примере ответа на 33 задание запись решения присутствует, но при этом 
неверный ответ, допущена ошибка в вычислениях 
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Заголовок слайда
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Пример 1ответа на  задания 
33-34
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При наличии верной записи ответа, присутствует неверная.
В задании 34 есть мигр убыль 3677, но, в то же время 

Ответ: 3677 без «-»

Как оценить? В 2 или 1 б? 
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Пример 2 ответа на  задания 33-34

В задании 33 использовался показатель численности населения на 
1 января + абсолютная ошибка округления превосходит 0,1 

В задании 34 Верно выполнен только первый шаг решения, а 
второй шаг выполнен неверно 
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Пример 3 ответа на  задания 33-34
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Заголовок слайда

В задании 34 Верно выполнен только первый шаг решения, а второй шаг 
выполнен неверно. 

Ответ: без «-»
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